

ESPAÑA. . . . 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO . . 2'25 id.
NUMERO SUELTO 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

TELEFONO 132

Apartado n.º 15

REDACCION Y ADMINISTRACION

1-Brossa -1-pral.

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año I

Palma de Mallorca jueves 23 de Abril de 1903

Núm. 23

ALMACENES SAN JOSE

IGNACIO FIGUEROLA

Brando esquina Borne

Mantos blonda, Velos Mantilla, Damasos seda, Armures y Merinos
Camiseria, Corbateria y Géneros blancos

Vinos finos de todas clases

Las personas inteligentes y de buen gusto piden en las bodegas de T. MANZANARO el legítimo

Vino Tinto de Valdepeñas

de calidad pura, auténtica y garantizada que es el mejor y más selecto de los vinos de mesa, que se vende al precio de 55 céntimos litro.

Este vino es sin adición alguna de agudiente, como lo demuestra su baja graduación alcohólica de 13 y medio grados; dicho vino es de dos años de bodega, puede guardarse todo cuanto tiempo se quiera sin cuidado de que se pique ni deposite hez ninguna.

También se vende en este establecimiento la

GERVEZA ALEMANA

del fabricante Dann al precio de 0'40 cts. litro

Servicio á domicilio esmerado y puntualidad

Bodega Alicantina

Jaime II, 105

Las Cubas de Oro

Paseo del Borne, 90

ECOS

Una cuestión eterna

Muy pocas, entre las cuestiones trascendentales de nuestros tiempos, revisten, con apariencias de pretexto tan nimio, una importancia tan honda y excepcional como esa Affaire Dreyfus que ha retoñado en la última campaña parlamentaria francesa.

¿Por qué razones esa cuestión llegó á ser el asunto exclusivo de la opinión universal durante largo tiempo? Porque (como podríamos decir imitando, aunque en opuesto sentido, una frase de Mauricio Barrès) no se trataba de una cuestión meramente francesa, sino de una vindicación de los derechos humanos, esos derechos del hombre que con energía tan ruda proclamó en 1789 la misma Francia.

Después del fallo de Rennes, la opinión liberal moderada, que en la prensa representaba con tanta brillantez Le Figaro, patrocinó el sistema de la esponja, es decir, el olvido de todo, la paz y la amnistía para todos cuantos hubiesen tenido intervención en el drama recién terminado. Pero aunque á primera vista no puede negarse la bondad y la nobleza de esa actitud, no sucede lo mismo cuando se considera que la revisión, á pesar de la sentencia atenuada y del indulto, había sido en el fondo una segunda edición de la injusticia radical en que se apoyaba todo el asunto.

Sin la rehabilitación, el término del castigo corporal no resolvía nada. Las circunstancias atenuantes, admitidas, con asombro universal, en un crimen de alta traición, eran una paradoja, una modificación estúpida, irrisoria, del primer fallo.

La inocencia, la culpabilidad de Dreyfus, eran ya cosa accidental ante la infracción del indestructible principio: «todo individuo será reputado inocente mientras no se pruebe de un modo indubitable su culpa.»

Se había condenado á Dreyfus sin

patentizar, á los ojos de todo el mundo, los motivos de esa condena. Se había ratificado el irritante sistema de excepción que convertía los consejos de guerra poco menos que en tribunales secretos. Se había repetido una vez más el odioso sacrificio de las garantías individuales á las razones de Estado, conforme á la sentencia judaica (y aplicándola contra un judío precisamente): «conviene al pueblo la muerte de ese hombre...» Era evidente, en fin, que las pruebas de culpabilidad no tenían nada de terminantes y decisivas, desde el momento en que dos jueces (dos jueces militares) habían votado por la inculpabilidad.

El tiempo dió la razón á los partidarios de resolver radical y definitivamente aquel asunto. En efecto, la interpelación del diputado socialista Jaurès en la Cámara ha revelado nuevos aspectos de la cuestión, maldades todavía desconocidas, debilidades de espíritu, incertidumbres debidas tal vez á nuevas falsificaciones de los interesados en ocultar la verdad para no dañar las eternas razones de Estado. La carta del general de Pellieux es, á ese respecto, elocuentísima; y después de su lectura es imposible no ver alzarse de nuevo, justiciera y llena de austeridad nobilísima, purificada por la muerte, la gloriosa figura de Emilio Zola.

En medio de todo, á pesar de la tristeza, el desaliento, el escepticismo que producen semejantes monstruosidades, no hay duda que los enemigos del militarismo debemos regocijarnos, porque difícilmente el nacionalismo francés, esa morbosidad social propia de todos los temperamentos débiles con apariencias de energía, podrá convalecer del golpe recibido. Una vez más se habrá señalado con rasgo vivísimo la división radical de la sociedad política en dos bandos tradicionalmente adversos: el de los sectarios de la fuerza, del Estadismo (mal llamado socialismo de Estado), del empuje de la colectividad inducta; y el de los defensores de la tolerancia, de la paz, de la garantía individual perfecta, de la libertad, sin la cual no hay excusa ni motivo racionales para la institución de una autoridad cualquiera.

Y ahora, admiremos de nuevo la energía de esa Francia, nuestra común maestra en la vida, de esa nación que sabe producir aún individualidades con la fuerza necesaria para reaccionar sobre el estado brutal de la conciencia colectiva, sobre el democratismo en su sentido más abyecto y repugnante. Pensemos, con filosófica melancolía, en las innumerables affaires, en los entuertos vergonzosos y jamás vindicados, que duermen en el bajo fondo, inexplorado, nunca revuelto, de nuestra política española. Y hagamos votos porque resuene algún día una palabra con bastante poder y eficacia para iniciar la era de las reparaciones. Al fin y al cabo con esas reparaciones se va laborando la educación tradicional y lentísima de la humanidad, y de ellas se nutren todas las inducciones provechosas de la historia.—Por esa trascendencia sin duda, y á pesar de las reclamaciones de los frenéticos que

reclamaban la exclusividad del asunto Dreyfus como una cuestión privada de Francia, la opinión universal entabló una asidua fiscalización, una verdadera intervención moral en todos los detalles de esa etapa importantísima y memorable. Aquello fué una victoria del más moderno y más alto de los derechos internacionales: el derecho de intervención, que tanto repugna á los espíritus superficiales y á las naciones inferiores, y que, con el tiempo, mediante el progreso de las instituciones pacíficas y la marcha gradual que trueque el dominio en federación, ha de llegar á constituir la garantía suprema de la paz, el supremo sostén del orden, es decir, de la libertad. - A.

Deuda amortizable

del 5 por 100

Nota de los títulos que han sido amortizados en el sorteo celebrado el día 15 de Abril corriente.

Emisión de 1900

Serie A.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 3.611 á 20, 96.841 á 50, 4.231 á 40, 107.851 á 60, etc.

Serie B.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 221 á 30, 35.071 á 80, 12.271 á 80, 56.431 á 40, etc.

Serie C.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 8.241 á 50, 43.041 á 50, 14.281 á 90, 48.861 á 70, etc.

Serie D.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 3.501 á 10, 7.521 á 30.

Serie E.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 2.141 á 45, 8.531 á 35, 3.346 á 50.

Serie F.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Value: 1.526 á 30.

Emisión de 1902

Serie A.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 166.371 á 80, 222.151 á 60, 178.831 á 40, 241.181 á 90, etc.

Serie B.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 75.751 á 60, 80.471 á 80.

Serie C.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Value: 71.831 á 40.

Serie D.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 14.737, 15.823, 14.851, 17.000, 14.861.

Serie E.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 11.565, 13.660, 11.567, 13.675.

Serie F.

Table with 2 columns: Amount and Percentage. Values include 4.155, 5.234.

Traducciones

de LA TARDE

El rey de España

en Francia

De la Dépêche de Toulouse traducidos la siguiente impresión:

El programa de la permanencia de Eduardo VII en París, quedó terminado antes de la salida de Mr. Loubet para Argelia. Hoy ya se anuncia

otra visita, la del rey Alfonso XIII. Nos damos perfecta cuenta de la natural curiosidad que debe animar á un hombre de 17 años, ver París, ver la gran ciudad. Se dice que es sumamente piadoso; no obstante no teme aventurarse en la moderna Babilonia. Todo lo contrario; parece que el rey posee un vivo deseo de gozar de las delicias de la hospitalidad parisien.

Naturalmente que la política desempeñará también su principal papel. El gobierno de Madrid se dará perfecta cuenta del interés que representa para España estar en excelentes relaciones con los vecinos de allende los Pirineos, y demostrarles sus buenas disposiciones. Se ha querido suponer que si España se encontraba en el caso de escoger como aliada á Francia ó Inglaterra se decidiría por esta última. ¿Es esto cierto? Sin duda que la Gran Bretaña tiene muchos negocios en el país de los hidalgos, especialmente en la región de Bilbao, lo cual le da una respetable influencia; pero la amistad de la Francia, vecina próxima de Navarra y Cataluña es excepcionalmente preciosa, hasta indispensable como garantía de la paz interior de la península? ¿Nuestra influencia, aunque no aparezca bajo la forma brutal de Gibraltar, es menos real? Por supuesto que esta cuestión no está sobre el tapete, y puesto que Inglaterra se acerca á Francia, España puede perfectamente ser amiga de Francia y de Inglaterra á la vez. Y como se nota el rey Alfonso tiene tanta prisa de venir á Francia por la razón de que Eduardo VII le precede.

Si estudiamos el interés particular del ministerio Silvela, hemos de convenir en que el que aprovecha la ocasión de demostrar, merece las simpatías de Francia. La paz en el exterior, el orden financiero; estas son las condiciones de todo gobierno español, sea conservador ó liberal. Por lo que respecta á la hacienda, el ministerio ha recibido ya una fuerte sacudida con la dimisión de Villaverde, y aun encontraríamos otras faltas como la baja de la renta exterior, agravación del agio, disturbios universitarios en Salamanca, Madrid, Valencia y Barcelona y dificultades en Marruecos etc., etc. ¡Y todo eso con cuatro meses de poder! Y dentro una semana tiene que hacer elecciones generales.

Se ve claramente cuanto interés tiene en acreditarse, á lo menos diplomáticamente. También se dice que el ministro de hacienda señor Rodríguez Sampedro trata de introducir á España, en la unión monetaria latina.

Francia dispensará buena acogida al rey Alfonso, primero porque es hospitalaria y segundo por la juventud del monarca español. Además place á nuestra nación hacer constar que las demostraciones internacionales de Argel, en honor del presidente de la República, no es la fiesta de un día; sino que así como ha tenido preliminares, tendrá consecuencias ya que viene á ser una parte de un conjunto de previsiones y resultados.

Extranjero

La guerra en Marruecos

Antes de empezar la descripción de los moros, diremos, á guisa de prólogo y para evitar controversias y discusiones, que en la clasificación de las razas que pueblan Marruecos, hay gran disparidad entre los autores que de ellas se han ocupado, y entre los mismos que, por su larga vida en aquel país y conocimiento de sus habitantes, reciben el nombre de africanistas.

La leyenda popular de aquella epopeya de siete siglos de lucha, hasta formar la nacionalidad española, atribuye el nombre de moros á todos los que no son cristianos, á los que no se han purificado con las aguas del Jordán.

Para el pueblo fueron moros todos los gentiles, los que no comulgaban con sus ideas cristianas.

Moros fueron los 12.000 mahometanos, casi todos bereberes, que con Tarik y el conde don Julian invadieron el imperio godo, destruyendo al degra-

do don Rodrigo. Moros los almohades; moros los almohades, etcétera etc.

Da aquí, creemos nosotros, nace el que algunos autores sostengan, hoy en día, que moros son todos los pobladores de Marruecos, lo mismo los bereberes que los árabes, éstos que los negros.

Los moros son el resultado de una mezcla de diferentes razas, de aquellos árabes y bereberes que en las postrimerías del imperio godo invadieron la península y, con el transcurso del tiempo le dieron una civilización que llegó á su apogeo con los califas de Córdoba; y mezclados después con otras razas negras y con los españoles, producto á su vez, de varias y diversas especies; que no conocen el amor, causa de estas mezclas, ni otras fronteras que las que marca el sexo.

No conservan los rasgos morales de sus ascendientes de seis siglos atrás, y tanto moral como intelectualmente han descendido muchos grados de su antiguo esplendor.

Producto de siete siglos de permanencia en España, su lenguaje contiene muchos vocablos españoles, como también dejaron en nuestra lengua muchas de sus palabras árabes con sus características jotas.

Para ellos existen dos idiomas árabes; el koreist, que usan en sus ritos religiosos, y el vulgar, para uso común que es el anteriormente dicho.

Son del mismo tipo que los árabes, variando el matiz de su piel desde el blanco al negro, según sus mezclas de sangre.

Ocupan las poblaciones, desempeñando todos los cargos del gobierno y de la militar carrera.

Odián al cristiano y en particular al español, que los robó su hogar y aquella tierra querida y hermosa de Andalucía donde tienen las casas que ocuparon sus antepasados y que no pierden esperanza de recuperar, para lo cual guardan las llaves que aquéllos les legaron.

El antiguo espíritu guerrero y las virtudes nobles y gallardas que este trae consigo, van desapareciendo de su idiosincrasia. En cambio se hacen más comerciantes, avaros é hipócritas. Su mayor placer es guardar grandes riquezas y su mayor cuidado ocultarlas á la rapacidad del Sultán.

Aunque indolentes, saben desplegar recursos de talento, reminiscencia del anterior genio que poseían.

El atraso en que viven y la falta de seguridad para sus personas y bienes, les hacen desplegar todos los defectos de los bereberes; así, son astutos, hipócritas, crueles y desconfiados.

El estaba escrito es el signo revelador de su carácter apático y señal segura de lo decadente de su religión.

Viven en casas, bien distintas de lo que la fantasía nuestra les atribuye; casas sencillas, sin ventanas á la calle, todas blancas, pero no desprecian los muebles y adelantos europeos.

De las razas que pueblan Marruecos y de las que nos harían frente, es esta la menos temible, por lo mismo que son avaros y tienen apego á sus riquezas.

Visten camisa de hilo ó algodón; kaffan de paño, de color muy vivo; zaraguilles de lo mismo ó blancos, fajá, gorro encarnado, turbante y babuchas, y encima de todo el jhaic, la dchilaba ó el seiham.

Judíos

Los reyes católicos, aconsejados por aquellos feroces inquisidores, arrojaron de España á los judíos y echaron sobre nuestra raza el baldón de inhospitalaria.

El pueblo, en un tiempo elegido por Dios para feliz destino, emigró á todas partes, y una pequeña porción de él dirigióse á Marruecos.

En éste forman la raza trabajadora y comercial por excelencia, acaparando casi todas las industrias y los cambios mercantiles y bancarios.

Gran parte de ellos hablan aun el español y todos entienden el árabe, que, puede decirse constituye su idioma único. En las sinagogas añaden, después de sus ritos religiosos de casamiento: «Estais casados, según las leyes de nuestros padres de Castilla.»

En una intervención armada en Marruecos los judíos no harían resistencia alguna, pues son incompatibles con árabes, moros y bereberes, y antes al contrario, servirían de espías y auxiliares.

Los mahometanos los desprecian, hasta el punto de considerarlos inmundos y malditos. Cuando matan á un judío, ni lo entierran, ni se acercan á él, ni aun para robarle el oro que llevara sobre su cuerpo.

Viven en las poblaciones en barrios apartados de la ciudad mora, que después de anochecido quedan cerrados, hasta el amanecer del siguiente día.

Cuando pasan por las cercanías de una mezquita dan largo rodeo para que su sombra no profane el sacro templo, depositario de las sublimes máximas del Korán.

La maldición de Dios Padre persigue á esta infeliz trabajadora raza en todos los ámbitos del mundo, obligándola á vivir sin patria ni hogar seguro, señalada por el dedo de todas las gentes.

Negros

En Marruecos existe aún la trata de esclavos. Los llevan del Sudán y de la Nigricia y los venden, cual animales, para toda clase de usos.

Siguiendo las máximas del Korán, los moros no tratan mal á los esclavos, y cuando éstos reciben la libertad, son muy agradecidos y se conservan sumamente fieles á sus antiguos amos.

«Si alguno de vuestros esclavos, dice el profeta, os pide su libertad por escrito, dádsela si le juzgáis digno de ella.»

El emperador los tiene en gran número y de ellos forma su guardia personal.

Tienen la misma religión y el mismo idioma que sus señores, como también sus vicios, pero ninguna de sus escasas virtudes.

Alcanzan la cifra de 120.000 próximamente, y son poderosos auxiliares del sultán en las guerras intestinas y en las santas.

Conclusiones

En unas cartas publicadas en 1875 por el señor Alvarez Pérez, llama á Marruecos el país del misterio, y en efecto, misterioso es á carta cabal.

Pasmo causa, á quien se dedique á estos estudios, la divergencia de opiniones, la dispersidad de afirmaciones que en las razas, costumbres, régimen, etc., etc., se observan en todos los tratados, así nacionales como extranjeros, que se ocupan de este fantástico país.

Y este pasmo crece y se transforma en delirante estupefacción al considerar lo cercano á nosotros de sus tierras y el ser país abierto por la grandísima extensión de las costas.

Pero ¿qué de extraño tiene que hoy día estemos á ciegas, por lo que con Marruecos atañe, si el mismo sultán no conoce los límites de su soberanía, la población numérica de sus dominios, ni aun la diversidad de ritos de su religión?

Por eso nos hemos abstenido de narrar costumbres que, por lo extrañas á nosotros, resultan interesantes, pero de poca verosimilitud la mayor parte de ellas, recogiendo y resumiendo los datos, clasificaciones y hechos comprobados por la Historia y el común parecer y afirmación de todos los tratadistas.

Quisiéramos, con estos artículos que sobre Marruecos publicamos, despertar la afición al conocimiento de aquel país, tierra de promisión para nuestro comercio nacional, consumidor futuro de los objetos de nuestra industria y natural ensanche de la nación española.

Nuestro sueño de oro es el ver un día formando nación los dos países que forman el estrecho, y este sueño, aunque de oro, no reposa en caprichos personales ni lo sostienen las alas de la fantasía; este sueño debe ser el objeto de los españoles, el fin á que, por ahora, debemos marchar, porque así lo reclama y quiere la Historia, la civilización, la mútua conveniencia de ambos países y el imperio de la moral.

La situación en los Balcanes

Para confeccionar el plan de campaña de las tropas turcas contra los albaneses, ha designado el Sultán á Omar Pachá, jefe de estado mayor que fué del ejército tomano en la campaña contra los griegos.

La comisión técnica de generales turcos, ha ordenado á los jefes de las fuerzas que operan en la Macedonia, que obren con toda energía y severidad contra las partidas insurrectas, haciendo lo posible por aniquilarlas.

Confírmase la noticia de que los albaneses, especialmente los del distrito de Ipek se han negado rotundamente á escuchar á la comisión conciliatoria que les mandó el Sultán, y que excitados aquellos por los sucesos ocurridos recientemente en Mitrowitz, se han declarado dispuestos á luchar desesperadamente con las tropas regulares turcas.

Los embajadores de Austria y Rusia en Constantinopla, han vuelto á pedir

con insistencia al Sultán, que mande más fuerzas regulares á la Albania y que prescinda de emplear Bashi-Bazouks contra los revolucionarios.

El Sultán enseñó al terminar la entrevista á aquellos diplomáticos las noticias oficiales que recibe constantemente de la Macedonia, asegurando que la introducción de las reformas va haciendo grandes y rápidos progresos.

Telegrafían de Salónica daddo cuenta de haberse librado varios combates entre insurrectos y turcos, en los cuales han llevado éstos la peor parte y que la insurrección contra Turquía se va haciendo general.

El Czar ha enviado 10.000 rublos á la familia del consul asesinado en Mitrowitz y una preciosa corona para su féretro el ministro de Negocios Extranjeros.

Algo sobre los boers

El sábado pasado se vendió en pública subasta la casa que poseía en Pretoria el expresidente de la república del Transvaal, el venerable Krúrga.

La exresidencia del inclito anciano, se adjudicó al mayor postor por la cantidad de 4.000 libras esterlinas.

El secretario tesorero de la Junta de los fondos boers, ha pasado á la prensa francesa una nota comunicando que el 11 corriente quedó definitivamente cerrado el fondo destinado á los boers, en el cual se han recibido de Europa y enviado al África del Sur 103.819 libras esterlinas.

Al pie de dicha nota hay otra de los generales Botha, Dawet y Delarey, dando las gracias á Francia por el auxilio que en sus necesidades y amarguras han prestado á los boers.

La escuadra yanqui de Europa

Dicen de Washington que se ha ordenado á la escuadra norteamericana que hay en Europa, que después de saludar al Presidente Loubet, salga para el Mar del Norte á fin de que pueda presenciar las grandes fiestas navales que preparan los alemanes en Kiel.

Esta decisión del Gobierno norteamericano, ha producido excelente impresión en Berlín.

El viaje de Eduardo VII

Dícese en los círculos navales franceses, que el Gobierno ha dispuesto enviar la escuadra del Mar del Norte á Cheburgo reforzada por dos cruceros de los que se han construido en Lorient recientemente para que salude y escolte al rey Eduardo VII de la Gran Bretaña, cuando después de haber visitado Francia, cruce el Canal de la Mancha de regreso á Inglaterra.

Grandes incendios en América

Un violento incendio destruyó el viernes último la grandiosa estación de San Juan en el camino de hierro del Canadá Pacífico.

Impulsadas por un fuerte viento llegaron las llamas á un edificio en donde estaban alojados 1 200 pasajeros produciéndose espantoso pánico pero no víctimas.

Las pérdidas materiales se calculan en 250.000 dollars.

En el mismo día, y casi á la misma hora destruyó otro fuego la fábrica más grande de productos químicos que había en Halifax comunicándose á los edificios adyacentes. Tampoco se registraron desgracias personales, pero pasan de 200.000 dollars los daños materiales causados por el siniestro.

En otros puntos hubo en aquel aciago día otros incendios pero casi todos de menor importancia que los dos antes señalados.

Los ingleses en el Somaliland

Los periódicos ingleses publican telegramas del Somaliland (venidos por la vía de Aden), dando cuenta de tres combates, en los cuales fueron completamente batidos los indígenas por los ingleses, los cuales sin tener apenas baja alguna mataron á muchos partidarios del Mullah, quitándoles algunos miles de camellos y cabezas de ganado lanar.

Según uno de dichos telegramas hay grandes esperanzas de que en breve caerá el Mullah en poder del general británico Manning.

La huelga general en Holanda

Dicen de Amsterdam que habiendo la asociación de compañías de transportes acordado la reanudación del trabajo, puede darse como definitivamente fracasado el intento de huelga general.

La retirada de Prinetti

Después de una larga conferencia celebrada el sábado último entre el ministro de Negocios Extranjeros de Italia señor Prinetti con el presidente del gobierno Zanardelli, quedó acordado que presentará aquél la dimisión de su cartera con el propósito de acabar de restablecer su salud, cosa que espera lograr en breve.

La prensa y el pueblo italiano ma-

nifiestan mucho pesar por privarse, aunque sea temporalmente, de los servicios de un hombre de estado tan eminente como el ministro Prinetti.

Efectos del temporal reinante

Telegrafían de Burdeos que los daños ocasionados por el frío en los viñedos, tienen la importancia de una catástrofe y que, tanto en aquella comarca, como en las de Medoc, Barzac y otras, se perderá más de la mitad de la cosecha de vinos, pudiendo decirse casi otro tanto de los árboles y cereales en general.

Política local

La cuestión electoral

Apuntes á un manifiesto

El manifiesto que dirigió ayer el diputado á Cortes D. Guillermo Moragues á los mallorquines, tema de conversación y de comentarios de diversa índole, da margen á algunas consideraciones que ponen al descubierto el carácter puramente personal de nuestra política contemporánea.

Los hombres y los partidos políticos que hasta la fecha se han abrogado la representación de la voluntad colectiva, han abusado tanto de los prestigios de las personas y han menoscabado tantísimo el imperio de las ideas, que éstas han concluido por eclipsarse y desaparecer por completo de nuestro ambiente, sustituyéndolas por agrupaciones de *fulanistas* ó *menganistas*. Tales son los actuales partidos.

El elector que hoy día acude á depositar su voto en la urna electoral ya se sabe que lo hace obedeciendo á un deber, ó á un compromiso, ó á una simpatía más ó menos espontánea por don Fulano ó don Perengano. Esto, los electores que tienen alguna conciencia de lo que hacen.

Y no hablemos de esas formidables masas numéricas, de esos desgraciados rebaños de ignorantes ó de pervertidos á quienes se deslumbró ó se aturde fácilmente con el vaho de los discursos aparatosos y rimbombantes. Pero el hecho es innegable. Buena prueba del carácter personal y de la labor estéril de nuestra política es ese mismo manifiesto en el que D. Guillermo Moragues, con una apreciable buena fe y con la sencillez del hombre que conoce á fondo la psicología del país al cual se dirige, ha hecho caso omiso de toda idea, de toda orientación respecto á las graves cuestiones que se agitan en nuestra originalísima España, dándose el caso de que quien desee votarle no sabe á ciencia cierta lo que vota ni porqué vota.

Cuando el general Weyler se declaró liberal el Sr. Moragues era weylerista, pero hoy, no se habla ya de weylerismo, y como el Sr. Moragues pide apoyo al país, pide votos al país, pide la representación de Mallorca, sin que Mallorca sepa cuáles ideales políticos profesan y quieren llevar adelante sus representantes, dicho se está que los electores se ven en verdad en el caso de decidirse por las recomendaciones personales. Y en esto ha acertado el autor del Manifiesto á los mallorquines. Si los demás no lo han hecho, casi casi es de suponer que es porque la cosa huelga.

Las elecciones en Ibiza

Por noticias que nos comunican de aquella isla, parece que la lucha electoral del domingo será muy reñida entre los dos respectivos candidatos á la Diputación á Cortes por aquel distrito don Pedro Tur y don Juan Román.

Afirma el corresponsal de un periódico que la lucha entre ambos obedece más bien á honrilla personal, á cuestión de amor propio, que á antagonismo político.

Es difícil prever el resultado ya que en este puede pesar mucho la prodigalidad de los candidatos, especialmente entre la gente del campo.

Crónica Local

La prensa local

22 Abril.

La Almudaina se lamenta de las funestas campañas que vienen realizando con suma ligereza los periódicos madrileños, los cuales por el solo hecho de haber practicado un buque francés maniobras en las costas del archipiélago canario, y por haberse fundado allí una Revista inglesa destinada á dar á conocer las excelentes condiciones sanitarias que aquellas islas ofrecen, la prensa de Madrid pone el grito en el cielo hablando de la *britanización* de las islas Canarias, lanzan-

do afirmaciones gratuitas que no son para menos de herir afectos y susceptibilidades.

Y esta es la famosa prensa «propagandista de la última gota de sangre y de la última peseta en la desastrosa guerra de Cuba».

La *Union Republicana* se ocupa de las elecciones del domingo las cuales, dice, inaugurarán una nueva era en la política de Mallorca. Afirma que los republicanos representan la fuerza viva del Estado y que la fuerza republicana es grande é inquebrantable, como admiración de propios y extraños es su disciplina.

El *Liberal* publica un VI artículo sobre la *voluntad nacional* y los *partidos políticos*, continuación de los anteriores sobre el mismo tema.

El *Eco balear* dirige una *última proclama* á los electores católicos alentándoles para que vayan á votar, á fin de impedir que salgan elegidos diputados enemigos de Dios y de la religión, que se lanzarían en este caso á romper Concordatos, suprimir Sedes episcopales etc., etc.

Los Trapenses

Los trapenses de la abadía de Argelia amenazados de una próxima expulsión han puesto sus ojos en nuestra isla.

Ayer salieron para Argel los padres que habían venido á estudiar sobre el terreno la manera de establecerse en Mallorca en caso de ser expulsados de aquella provincia francesa.

Han hallado facilidades en todas partes; las autoridades así religiosas como civiles les han concedido permiso para la fundación; y los particulares les han ofrecido local para el caso de una salida precipitada del territorio que ocupan.

Nuestros

corresponsales

Sansellas 21 Abril.

Victima de aguda enfermedad pasó ayer á mejor vida el conocido médico de esta villa D. Rafael Molinas.

El día anterior regresó de Campos á donde había ido al objeto de pasar unos días en compañía de su hermano D. Juan, y allí le sorprendió la enfermedad que cortó el hilo de su existencia.

Quizá presintiendo el funesto desenlace mostró vehementes deseos de trasladarse á esta para morir rodeado de su familia y amigos.

Hoy á las diez se ha verificado la conducción del cadáver á su última morada, y acto continuo el funeral con asistencia de todo el vecindario sin distinción de clases, recibiendo la desconsolada familia, patente prueba de las simpatías que gozaba el finado.

El vacío que como médico y como particular deja el Sr. Molinas en Sansellas difícilmente se llenará.

D. E. P.

Telegramas

Servicio especial de «La Tarde»

Maura y los obreros

Madrid 22-22

En el Consejo celebrado hoy, el ministro de la Gobernación señor Maura resumió todas las informaciones oficiales referente á la cuestión obrera exponiendo á los señores Marqueses de Vadillo y Sampedro los planes que tiene proyectados para proporcionar recursos que podrían utilizarse para aliviar dicha situación.

Servicio telegráfico y Telefónico internacional.

Madrid 22-22'15.

En el Consejo celebrado hoy, se ha tratado de la gestión que ha practicado la comisión franco-española, referente al servicio telegráfico y telefónico internacional.

Seguramente el amarre del cable francés será en Tánger y Cádiz y el del español en las Chafarinas y Nemour, acordándose se adopte la resolución que se estime como más pertinente.

Comisión de maestros de escuela

Madrid 22-22'45

La comisión de maestros presidida por el señor Ruiz Gimenez ha expuesta al Monarca su gratitud por el decreto referente al pago de los maes-

tros. Dicha comisión ha solicitado se conceda al señor Conde de Romanones la gran Cruz de Alfonso XII.

S. M. el Rey ha demostrado su satisfacción congratulándose de que la Reina firmase el decreto de ref-rencia. También prometió atender con singular predilección á la primera enseñanza, incluso al aumento de consignaciones.

De Marruecos

Madrid 23-1'15

Comunican de Tetuán que los Kaids de las alcazabas situadas en la costa acordaron abandonarlas ante el temor de que las fuerzas del pretendiente las invadieran.

Se han pedido refuerzos á fin de aumentar la guarnición Mora.

Los rebeldes han establecido una *águila* en la frontera de Melilla.

Madrid 23-2

Ha llegado á Tánger Muley Amrani saliendo á recibirle las tropas de caballería, Mohamed Torres y los gobernantes de Tánger y Fez.

Amrani, encapuzado, ocultaba el rostro.

Los indígenas demuestran gran regocijo por la llegada de los benideres, los cuales pretenden penetrar armados en Tánger prometiendo respetar la población.

Mejoría.—Sin pan.—Un muerto.

Madrid 23-2

El almirante Valcaedel ha experimentado una ligera mejoría.

Telegrafían de Cortagena diciendo queda sin solucionar la huelga de panaderos y que la población continúa sin pan.

Habiendo intentado escaparse tres presos de la cárcel de Burgos, el centinela hizo fuego sobre ellos matando á uno, hiriendo á otro y escapándose el tercero.

Acta grave.—Maura

Madrid 23-2

La comisión provincial de la Diputación ha declarado grave el acta del señor marques de Ibarra. Los silvestras han votado en favor de la gravedad.

El acto reviste gran trascendencia por quedar imposibilitado el señor Marques para ocupar la presidencia de la Diputación.

El señor Maura se ieteresaba en favor del señor Ibarra.

ULTIMAS COTIZACIONES

Madrid—23

4 p ^o interior	75'10
Amortizable al 5 p ^o	96'00
Id. Carpetas	95'95
Banco de España	48'00
Arrendataria de Tabacos	427'00
Francos	86'20
Libras	84'81

Teatro Principal

Función para hoy
 IL CANTICO DEI CANTICI
 NIOBE
 MUSOTTE (estreno)
 A las ocho y media.
 Entrada general, 0'90 ptas.—Id. Paraiso y Tertulia, 0'60 id.

Teatro Lírico

Función para hoy
 LA FIESTA DE SAN ANTON
 EL PUÑO DE ROSAS
 EL JUICIO ORAL
 A las ocho y media
 Entrada general, 0'60 ptas.—Media entrada, 0'40 id.

Para alquilar

Un primer piso en la calle del Sindicato núm. 120 y un teatro con diferentes decoraciones con mobiliario de butacas y sillas; contiene también otras piezas capaces para colocar mesas de billar, cocina y habitaciones para dormitorio.
 OTRA HABITACION.—Uno estrechito dentro de zaguán núm. 124 con cuadro para caballería y cavañeje.

Tipo litografía de B. Rotger

Segunda Edición

La prensa de hoy

Abril 19.—El *Imparcial* dice que ya está el conflicto social en Andalucía, y que lo primero que se le ocurre al señor Maura es suspender las garantías ó sacar la fuerza pública á la calle.

Todos los partidos han resuelto la sequia del mismo modo: primero, los santos; después, la guardia civil. Nada de dar agua á los campos.

No cuatro meses, unos cuantos días serian bastantes para llevar á aquellas regiones, en que la guerra y el hambre amenazan, pedazos de pan y esperanzas tranquilizadoras.

Es de suponer que ni los santos ni la guardia civil mejoren la agricultura ni el estado de los valores públicos, que van para abajo; ni, el de los cambios, que van bien para arriba; ni en general, el de nuestro concepto ante el mundo, para el cual seguimos siendo el pueblo indigente y místico agonizando bajo sombrío sayal sobre una tierra desolada.

El *Liberal* habla del mismo asunto y de la falta de instinto del Gobierno. Sus insignes torpezas, su desprecio de toda enseñanza, su negación temeraria del problema agrario, sobre todo en Andalucía y Extremadura; su falta de estudio de las relaciones entre trabajadores y propietarios y su desconsideración á toda justa y razonada protesta, han motivado la propaganda anarquista. Y en vez de contenerla, privándola de toda base racional, solo han pensado en combatirla con el Mauser y con todo género de inquisitoriales persecuciones.

Tenga cuidado. Tales están los ánimos y las cosas, que cualquier desafuero gubernativo originará el día 26, en cada distrito donde se pelee de veras, un conflicto de orden público.

El *País* relata innumerables amañamientos electorales que, según dice, se están llevando á cabo en Madrid, en el mismo Ayuntamiento y con el dinero de la Villa.

Dice que se ha montado una oficina de chanchullos, donde se provee de cédulas falsas á gente presidiable.

Termina diciendo que si las elecciones son lo que se espera, serán anuladas.

El *Globo* publica un artículo de psicología social, *Los austeros*, afirmando que muchas veces hemos de conocer á nuestros hombres públicos, á los que nos legislan, á los que nos gobiernan, á través de los rasgos de su fisonomía, de sus caracteres físicos y de sus costumbres, y cita para probarlo el ejemplo de Cavaignac.

Espectáculos

Teatro Principal

I Diritti dell'anima, de Giacosa, es una pieza muy poco consistente, por su acción violenta y falsa, por cierto inmotivado frenesi que obliga á los hechos (si así puede decirse) á desarrollarse á pesar suyo.

Por esto no cabe decir otra cosa sino que la Farina y Mascacchi interpretaron vigorosamente sus papeles.

Es evidente que la señorita Farina escogió la comedia *Mussite* para darse el placer de una agonía ante el público, para demostrarnos que sabe morir... acertadamente. Si no es más que eso, hay que afirmar que lo consiguió.

Pero en cuanto á la obra (que debe de ser arreglo de alguna narración de Maupassant, *banalizada* por Jacques Normand), es de una insustentabilidad desconsoladora; es un cuadro de realismo burgués, sin consecuencias ni sentido. El segundo acto (en que la Farina desperdició, con crueldad para sí misma, un improbo trabajo, como el de eruplear la fuerza de una máquina de vapor para matar una hormiga), es una especie de parodia de la muerte de Mimi ó de Margarita Gautier.

Esta noche, beneficio del notable primer actor cómico señor Beltramo, director de la Compañía. Se estrenará la pieza en un acto, de Cavallotti, *Il Cantico dei Contici*, y la comedia en tres actos, de Harry Paulton, *Niobe*.

Lírico

Anoche no pusieron en escena *Enseñanza libre*, y sin duda alguna, á esto atribuimos la escasa concurrencia que asistió á este coliseo.

Representóse empero la *Fiesta de San Antón*, en cuya obra apesar de notarse bastante flojedad, consiguieron aplausos las señoritas Taberner, y los señores Gregori y Castillo.

Hoy jueves (*Día de moda*) se representará *La Fiesta de San Antón*, *El Puñao de rosas* y el estreno de la zarzuela en un acto y cinco cuadros, libro de los señores Perrín y Palacios y música del maestro Rubio, *El juicio oral*.

Tráfico marítimo

Entradas

Ayer fondearon en nuestro puerto los buques siguientes:

Vapor francés *Bastiais* procedente de Marsella con 11 pasajeros y efectos varios; laud *Joven Miguelito*, de Capdepera, con carbón vegetal; el *Cristina* de Estallenchs, con efectos y el *Catalina*, de Santany, con sal; de Torreveja fundó la balandra *Mora* con cebada, y de Alicante el laud *Bartolito*, con esparto y otros efectos.

Salidas

A las ocho de la noche zarpó para Argel el vapor mercante francés *Bastiais*; esta mañana lo ha verificado para Valencia con escala en Ibiza el vapor *Balelear* con numeroso pasaje y la correspondencia.

Crónica judicial

En la Audiencia

Causa por lesiones graves

Esta mañana ante el Tribunal de derecho se ha celebrado la vista, en juicio oral y público, de la causa sobre lesiones graves á Andrés Riera, instruida por el Juzgado de Manacor contra Jaime Andreu.

De las declaraciones del procesado, herido y testigos, resulta que en la noche del 9 de Junio próximo pasado, iban por las calles de Manacor, bromeando y dándose empujones; uno de los cuales hizo caer al Andrés Riera produciéndose la fractura de una pierna.

En vista del resultado de la prueba el Ministerio público representado por el abogado fiscal sustituto Sr. Planas, retiró la acusación que contra el procesado tenía formulada pidiendo su libre absolución.

La defensa estaba á cargo del letrado D. Joaquín Pascual.

El juicio quedó, concluso para sentencia.

Política

Ayer tarde conferenciaron largamente sobre asuntos electorales D. Guillermo Moragues y D. M. Enrique Lladó en el domicilio del primero.

Durante estos últimos días han conferenciado también con el Sr. Moragues, los Sres. Socías Gradolí y Ribot, separadamente por supuesto.

A las siete y media de la noche de hoy se reunirá el Comité del Circulo Liberal Conservador.

Se nos asegura que procedentes del mismo, circulan candidaturas para las próximas elecciones, en que figuran únicamente los Condes de Sallent y de San Simón.

Crónica religiosa

En la parroquia de San Miguel, bajo la dirección del párroco, señor Mir, se preparan tod' á los niños de ambos sexos que el próximo domingo han de hacer la primera comunión.

Cultos para mañana

Subileo de Cuarenta Horas
Mañana empiezan en las Capuchinas dedicadas á la Divina Pastora.

A las seis exposición de S. D. M. á las diez misa cantada por la Rda. Comunidad. A las seis y media oración y reserva.

Santo del día de mañana

Santos Gregorio obispo, Fidel martir y Juan de la Cruz.

Locales

Los excedentes de cupo

Los mozos excedentes de cupo que fueron llamados á filas á últimos de Febrero pasado con objeto de instruirles en las prácticas del servicio militar, van terminando el período que se les exigió de servicio condicional.

Han ido casi todos los días á practicar los ejercicios de instrucción, habiendo acudido algunas tardes á presenciarlas los jefes de su batallón y últimamente el coronel del Regimiento.

Serán dados de alta de la instrucción mañana ó pasado yendo á verificar después los ejercicios de tiro al blanco durante tres días en la Torre d' en Pau y siendo luego enviados á sus casas. Los mozos que forman esta primera

tanda son unos ciento cincuenta y llevan 7 semanas de prácticas, que es lo ordenado por el Ministerio de la Guerra.

A principios de Mayo próximo serán llamados para igual objeto los excedentes de cupo de la segunda tanda, que son, aproximadamente unos ciento sesenta.

Al Gobernador

Varios aficionados á cazar, nos ruegan la siguiente súplica que dirigimos á nuestra primera autoridad civil.

Marcando la nueva ley de caza que la de codornices está vedada hasta el primero de Agosto, y teniendo en cuenta que en esta provincia quedan levantadas todas las cosechas en primero de Julio, creen los aficionados que no se ocasionaría el menor perjuicio á los propietarios si el permiso de la citada caza se adelantara un mes.

Por lo tanto, suplicamos al señor Gobernador que en consideración á la diferencia de clima que existe entre las Baleares y las provincias del Norte de España, lo cual nos permite realizar la siega con mucha anticipación, se sirva elevar la correspondiente consulta, en súplica de que se acceda á la justa aspiración de los cazadores baleares.

El art. 34 del reglamento para la ejecución de las leyes de matrimonio y Registro civil establece, que cuando el niño de cuya inscripción de nacimiento se trate no tenga padres conocidos, el encargado de Registro le pondrá un nombre y apellido usuales, que no revelen ni indiquen aquella circunstancia; más ocurre con frecuencia que los encargados del Registro, creyendo interpretar fielmente este precepto, le ponen un apellido usual, que para el público figura como apellido paterno.

Mas como en España el apellido usual es el compuesto del paterno, lo que se llama ordinariamente primero y segundo apellido, los hijos de padres desconocidos no podrian ostentar, si fuera cierta esa interpretación, un segundo apellido, y esto revelaría todavía mas claramente la costumbre de suplir es segundo apellido con el calificativo de «Expósito», que se añade comunmente al nombre y apellido del que ha tenido la desgracia de serlo.

Para aclarar el sentido del citado artículo 34, se ha dispuesto por real orden de ministerio de Gracia y Justicia que el apellido usual que los encargados del Registro deben poner en el acta de nacimiento de los hijos de padres desconocidos debe ser completo, como si correspondiese al paterno y materno, de modo que no revele ni indique la circunstancia de su filiación legítima.

Anoche fué encerrado en el depósito de Capuchinos, un borracho que promovía escándalo en la vía pública.

Ayer por la mañana el señor Obispo administró el Sacramento de la Confirmación á muchos niños y niñas en la Asunción de los Hostalets.

Un coro de niños, organizado por las Hermanas de la Caridad, cantó diferentes composiciones; la iglesia estaba adornada con mucho gusto.

La guardia civil de Selva ha puesto en conocimiento del alcalde de dicha villa que en el monte comunal de Caimari y en el punto denominado la Moleta se ha hecho una tala de 32 pinos, no habiendo podido dar con los malhechores.

El señor Gobernador civil de esta provincia ha dirigido á los señores Alcaldes la siguiente circular:

«Debiendo tener lugar el día 26 del actual las elecciones de diputados á Cortes, los señores Alcaldes comunicarán por el medio más rápido á este Gobierno, el resultado de la votación á cuyo efecto utilizarán el telégrafo donde lo haya, y donde no exista, propio montado á la estación telegráfica más inmediata, ó á esta Capital si fuese más breve. Las estaciones telegráficas aun las de servicio limitado estarán al efecto abiertas desde las ocho del día de la votación hasta las 24 del en que se verifique el escrutinio general.—Palma 20 de Abril de 1903.—El gobernador, Luis de la Torre Villanueva.»

Durante el mes de Marzo último se ha recaudado por la renta de Tabacos pesetas 17.113 825, cantidad que ofrece un aumento de 741 762 pesetas con relación á igual mes del año anterior.

En la sección que celebrará hoy el Ayuntamiento de esta ciudad, se dará cuenta de un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que se proceda por administración á la reconstrucción del empedrado de la calle de la Alfarrería.

La proposición nos parece digna de elogio, si bien creemos muy oportuno recordar la necesidad de que al propio tiempo se proceda también á la construcción de la alcantarilla, mejora sentida por aquellos vecinos, que á penas caen cuatro gotas ven inundadas sus casas á causa de afluir á dicha calle las aguas de la Plaza de Palou y Coll, de las calles de Gater, Aceite, Casa de España, Sindicato, Lonjera. Hostales, Plaza de la Cuartera, Cordelería, Plaza del Mercadal, calles de la Harina y Bauló.

No dudamos pues que el Ayuntamiento tendrá en cuenta la necesidad de esta mejora.

Ha sido puesto á la disposición del consul francés un sugeto de aquella nación, que ayer noche á las diez en la calle del Mar y completamente borracho amenazó con un revólver al dueño de un cafetín, siendo desarmado por éste después de una fuerte lucha á brazo partido y entregado después á la policía.

En el Hospital Provincial de esta ciudad, hubo ayer el siguiente movimiento:

Existencia anterior	308
Entrados	6
Salidos	0
Fallecidos	0
Quedan existentes	314

Ayer tarde bajando la escalera de su casa un anciano tuvo la desgracia de resbalar produciéndose una herida de bastante consideración.

A los gritos de socorro acudieron varios vecinos y lo subieron á su domicilio.

Ha sido aprobada la rendición de moneda de plata, en cantidad de pesetas 768.893 acuñadas en la fábrica de la moneda desde el 2 al 31 de Marzo último y se ha dispuesto que se entreguen á la circulación.

El anverso de dichas monedas lleva el busto de S. M. el Rey Alfonso XIII, distinto al de las pesetas acuñadas hasta ahora, y el reverso es completamente igual.

Con objeto de evitar cualquier atropello que se intentara el próximo domingo con motivo de las elecciones; han embarcado hoy para Ibiza nueve individuos de la guardia civil de esta Comandancia con órdenes al efecto.

Esta mañana en la plaza de Cuadrado han enido dos sujetos por cuestiones de poca monta, no pasando á mayores gracias á la intervención de varios vecinos.

El Alcalde de Son Servera ha remitido para que se publique en el B. O. de la provincia el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta Municipal de asociados durante el primer trimestre del año actual.

En la noche de anteayer los dependientes de Consumos aprehendieron tres sacos conteniendo cada uno cincuenta kilogramos de Sal que los mauteros habían alijado por la casa-mata del Sitjar inmediata á la Casa-misericordia. Aquellos se dieron á la fuga, abandonando el género á los vigilantes del Resguardo.

Durante la misma noche el dependiente que prestaba servicio en la esquinilla de la iglesia de Capuchinos, aprehendió tambien cuatro corazas de hoja de lata llenas de alcohol y dos de aguardiente que llevaban puestas un hombre y dos mugeres intentando introducir las fraudulentamente en la ciudad.

Ultimos Telegramas

Junta de prisiones.—Otro decreto.

Madrid 22-22'15

En el Consejo de hoy se han aprobado varios decretos reorganizando la Junta de prisiones y el régimen penitenciario; además se ha acordado no se permita á los presos tener dinero.

También se aprobó un decreto estableciendo un instituto de reformas sociales, según las bases conocidas.

Madrid 23-2'45

Telegrafian de Paris que el ministro de cultos ha notificado al obispo de Nantes que se le había suprimido la consignación.

Dicen de Portiers que al marcharse los dominicos hubo una imponente manifestación desarrollándose algunas colisiones.

De Melilla

Madrid 23-9'30

Melilla.—En la Aduana que han establecido los rebeldes habrá cinco administradores, uno por cada Kábila fronteriza.

Los derechos serán rebajados. Esta nueva organización suscita muchos antagonismos y dificultades.

Los insurrectos cumplimentarán hoy al general Hernández, gobernador de la plaza.

Después marcharán á unirse con el pretendiente, el cual se encuentra atareadísimo con el nombramiento de nuevos bajás y gobernadores.

Homenaje á Castelar

Madrid 23 9-30

El doctor griego Psaltuff, que ha venido á España con objeto de asistir al Congreso médico, ha traído una preciosa corona para depositarla sobre la tumba de Castelar.

Dicha corona es homenaje que el pueblo heleno tributa al ilustre patrio.

De Ceuta

Madrid 23-9'30

Ceuta.—Las kábilas y el bajá de Tetuán han llegado á un acuerdo, concediendo el bajá la supresión de los tributos y permitiendo que los individuos de aquellas kábilas entren armados en la plaza.

En la desembocadura del rio Martín acampan las familias de los europeos esperando que abonance el tiempo para embarcar.

Combinación ministerial.

Madrid 23-9'15

Atribuyéndolo á un ex-ministro, se dice que antes de la apertura de las Cortes el Marqués de Pidal sustituirá al señor Abarzuza en la cartera de Estado.

También se dice que el Ministro de Instrucción Pública, aprovechando la ocasión de la crisis, dimitirá, siendo sustituido inmediatamente.

El almirante Valcárcel continúa en el mismo estado.

Cálculos sobre la formación de las Cortes.

Madrid 23-9'30

Los que hacen cálculos sobre la constitución del futuro Congreso de los Diputados, suponen tendrá la Unión conservadora 220 diputados.

Estos constituirían, excluidos los mauristas, una mayoría absoluta, caso de romperse la conjunción.

En este estado el señor Silvela podría formar un Gobierno homogéneo buscando elementos dentro del partido conservador solamente, y así se podría prolongar mucho tiempo la vida de las Cortes.

De Tanger

Madrid 23-9'30

Tanger.—Los Gobernadores de las kábilas de Zemour y Guennan entraron en Mequinez haciendo las paces y jurando que terminarán los robos y saqueos, garantizando el orden.

Las noticias últimamente recibidas demuestran que el Sultán tiene á su disposición suficientes elementos de defensa.

Censuras á los ministros de la Guerra y Marina

Madrid 23-9'40

La prensa de esta corte censura duramente á los ministros de la Guerra y de Marina por haber encargado á los Jefes de sus respectivos departamentos la necesidad de que los subalternos acudan á las elecciones del domingo y voten la candidatura adicta al Gobierno.

Comentando el hecho, dicen que nunca se hizo á los militares recomendación alguna en materia electoral.

Nuevo Circo en Mahón

A LOS EMPRESARIOS de Espectáculos, Escueltas, Gimnásticos, Mímicos, Prestidigitación y otros de su género, se les participa que acaba de construirse una espaciosa y bonita pista circular de 20 metros de diámetro, en un circo gradas y galerías, cómodas y espaciosas para espectadores. Dirección:—Propietario Circo Colón—Mahón.

Comercio de MADERAS
de JUAN ARNAU
Plaza del Olivar, (antiguo almacén de CAN CETRE)

METALES

Se compran á buen precio objetos y desperdicios de zinc, plomo, cobre, latón, etc.
Informes: AGENCIA DE PUBLICIDAD, Luz 21.

Medicamentos Acreditados

Jarabe Vermífugo - Diez y ocho años de exita verdadera eficacia de este medicamento. Bastan muy cortas dosis para que los niños queden libres de toda clase de lombrices, *cuchs*, y aumenten el apetito.

Callicida Sureda. - Calma instantáneamente el dolor y son suficientes cuatro ó cinco aplicaciones para que desaparezcan totalmente los callos, ojos de gallo y demás dureza que aparecen en los pies.

Pastillas Sureda. - Cloro-boro-sódicas de cocaína y menthol. - A las primeras tomas se siente la influencia benéfica de los medicamentos que entran en su composición, y desaparecen las irritaciones de la boca y garganta, calmando la tos por intensa que sea.

Vino iodo-tánico-fosfatado. - Aperitivo, tónico y reconstituyente, Irrecedáneo del Aceite de hígado de bacalao.

De venta en la farmacia de J. Sureda Lliteras, Brossa 9 - PALMA Y DEMAS FARMACIAS

AGENCIA FUNERARIA DE NARCISO PUIG

Jovellanos, 16, 1.

LA MAS ECONOMICA - LA MAS ACREDITADA
LA QUE OFRECE MAS SEGURIDADES
Y GARANTIAS
SERVICIO COMPLETO

ISLEÑA MARITIMA

Combinación con los acreditados vapores de la importante sociedad en comandita de Barcelona

A. FOLCH Y COMPAÑIA

Para MONTEVIDEO, BUENOS-AIRES y ROSARIO DE SANTA FE, saldrá el 30 de Abril el vapor español



JOSE GALLART

clasificado en el Lloyd's 100 A. 1.

Admitiendo carga y pasajeros para los expresados puntos. Conocimientos directos. Informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima, Palacio 26, Palma.

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS

Buenaventura Fuster

Galera y Plaza de Coll

PALMA

Nadie compete en economía en precio y elegancia en corte.

SASTRERIA A LA MEDIDA

Servicio regular entre Palma, Marsella y Argel

El vapor francés



BASTIAIS

Capitan Prades

Saldrá para MARSELLA los Sábados á las 2 de la tarde. Idem ARGEL los miércoles á las 2 idem.

Precios de pasaje

Para Marsella: 1.ª 38 pesetas, 2.ª 27 idem, 3.ª 18 idem. Para Argel: 1.ª 32 pesetas, 2.ª 22 idem, 3.ª 16 idem. Informes: Benito Pomar, Monjas 14.

REDEDICION DE QUINTAS Y CREACION DE DOTES

LA ACTIVIDAD

Representante en Baleares: José Arnau, Plaza del Olivar, 6, Palma.

LA CATALANA

Compañía de Seguros contra incendios á prima fija
Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5
Agente General en Baleares: Baltasar Pujol, Unión 57, frente la plaza del Mercado. - PALMA



Lampistería EL AGUILA



30-BROSSA-30

El público encontrará en esta casa, el más precioso surtido de toda clase de aparatos

PARAGAS

Visítese esta casa antes de comprar lozas, porcelanas, laterías de cocina, etc., etc.

Buen gusto y economía.

Servicio esmerado en toda clase de instalaciones

GRANDES ALMACENES DE PAÑERÍA, SASTRERÍA Y NOVEDADES DE

B. GUMBAU é HIJOS (s. en c.) Tomeu de cats ATLOTS

La norma de esta casa, es economía y prontitud en el servicio

Expléndidos surtidos de géneros para la estación de PRIMAVERA

Jaime II-87 al 93 y Escursach 16 y 18

El Arte de los Encajes

Un año 7 pesetas.

La Mariposa

Un año 4 pesetas.

París Alegre

Revista quincenal ilustrada con fotografías del natural. Precio 0'20 céntimos número.

Pluma y Lapiz

Revista literaria hispano-americana. Suscripción: 6 ptas semestre número suelto 0'20 cta.

La Guirnalda y La Bordadora

1.ª edición de lujo 20 ptas. al año. 2.ª edición sencilla 15 ptas. al año.

El Cofrecito de Labores

Un año 15 pesetas

La Perla Artística

Un año 12 pesetas

El Bordado Económico Español

Un año 7'50 pesetas.

Se venden y admiten suscripciones en la calle de Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.

Agencia Serra Publicidad
21-Luz-21



ANUNCIOS MORTUORIOS

A MITAD DE PRECIO

Dos columnas en 2.ª página 12 ptas.

25 por 100 descuento á los suscriptores.

Admitense para LA TARDE, Diario de Mallorca y Diario de Palma hasta la una del día.

Única casa que puede admitirlos

Agencia Serra Publicidad

21-Luz-21

OCASION ÚNICA

PARA FORMAR UNA BIBLIOTÉCA

5,000 volúmenes

se detallan á precios extraordinariamente baratos por liquidación de negocio. Igualmente se traspaesa el establecimiento entero.

22 Bross 22

Interesante

Para completar colecciones de la revista El Museo Balear, se venden números sueltos atrasados de ambas épocas.

22-Brossa-22

Gemelos para Teatro

Surtido espléndido y económico

AL LENTE DE ORO

25-Brossa-25

Gafas, lentes y composturas

Cajas de madera

Están á la venta de diferentes tamaños á precios baratísimos en la imprenta de este periódico.

VIUDA DE E. BANQUÉ

MAQUINAS PARA COSER

● ● ● Wertheim, Pfaff y Kayser ● ● ●

MAQUINAS PARA HACER CALCETA

→ CLAES ET FLENTJE ←

VENTAS A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

COLON, 34-PALMA

Atención agricultores

No más guano en polvo

Economía sin rival con el empleo de la

Emulsión Australiana

Punto de venta: Droguería de Pablo Coll é Hijo, Corderería 28 y 26 Palma.

Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos. Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.